



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9065-е заседание

Четверг, 16 июня 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Джачка (Албания)

Члены:

Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Дай Бин
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Агъеман
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-жа Торойтич
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс

Повестка дня

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Европейский союз

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-38550 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Европейский союз

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Его Превосходительство г-на Жозепа Борреля.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Боррелю.

Г-н Боррель (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за предоставленную мне возможность выступить и за те огромные усилия, которые Албания прилагает в качестве члена Организации Объединенных Наций и в качестве будущего члена Европейского союза (ЕС). Очень сожалею, что не могу лично присутствовать на этом заседании Совета Безопасности. Я планировал прилететь в Нью-Йорк, чтобы принять участие в сегодняшней встрече, но пандемия еще не закончилась. Две недели назад в Иордании я получил положительный результат теста, и сейчас этот результат подтвердился, поэтому мне пришлось отменить поездку. Тем не менее у нас есть возможность провести обмен мнениями по видеосвязи. Благодарю всех за внимание.

Мы, безусловно, встречаемся в исторический момент. Мы все хорошо это понимаем. Организация Объединенных Наций была создана 76 лет назад, чтобы спасти человечество от бедствий войны и построить систему глобального сотрудничества, обеспечивающую суверенное равенство всех людей и защищающую права как государств, так и народов. Постепенно на основе Организации Объединенных Наций была создана развитая система правил, норм и учреждений, занимающихся всем спектром вопросов, имеющих отношение к сфере

международных отношений. Организация Объединенных Наций всегда была воплощением общей идеи о том, что мы живем на одной планете и нуждаемся в глобальном управлении, чтобы мирно жить вместе устойчивым образом, и она продолжала играть свою роль даже в самые тяжелые времена. Она продолжала функционировать в разгар холодной войны. Основой всей системы было уважение к международному принципу верховенства права. Именно этот принцип является основой системы Организации Объединенных Наций. Все государства, независимо от их размера и политического курса, взяли на себя обязательство уважать международное право и основные принципы и прежде всего воздерживаться от применения силы в международных отношениях.

Европейский союз заявляет, что принцип многосторонности заложен в самой его основе и является его неотъемлемым элементом, и я согласен с этим. Мы естественным образом стремимся к многосторонности. Мы глубоко убеждены, что нам нужны согласованные, а не навязанные правила, чтобы умерить амбиции государств, производить общественные блага, гарантировать честную конкуренцию между экономическими субъектами и содействовать тому, чтобы даже государства с разными идеологиями сотрудничали между собой на глобальном уровне. Даже когда наши представления об организации общества расходятся, нам необходимо сотрудничать. И хотя, конечно, легче сотрудничать с друзьями и единомышленниками, все же необходимо сотрудничать со странами, которые не являются друзьями или единомышленниками. Мы должны сотрудничать, невзирая на имеющиеся разногласия.

Немаловажно и то, что мы всегда активно поддерживали Организацию Объединенных Наций, предоставляя ей политические и финансовые ресурсы. Мы в полном объеме и своевременно вносим свои взносы. Мы поддерживаем основные инициативы Организации Объединенных Наций, такие как цели в области устойчивого развития и Парижское соглашение об изменении климата, и работаем в области прав человека. Мы тесно сотрудничаем как здесь, в Нью-Йорке, так и на местах по ряду направлений, начиная с операций по регулированию кризисов. Европейский союз сотрудничает с Организацией Объединенных Наций как со своим важнейшим партнером. Вместе с тем суровая

правда заключается в том, что сегодня давление на многостороннюю систему велико как никогда. Основные глобальные явления и вызовы, для устранения которых требуется глобальное сотрудничество, становятся все сложнее и сложнее. Налицо несоответствие между возможностями и потребностями многосторонней системы. Весьма востребован такой подход к глобальным проблемам, который был бы основан на многостороннем подходе, но возможностей для этого не хватает, потому что темпы и масштабы сотрудничества недостаточны для реагирования на глобальные общие вызовы. Наиболее заметный из них – это изменение климата, а в последнее время еще и борьба с пандемиями. Борьба с изменением климата, вакцины и цифровизация – это глобальные задачи, которые требуют многостороннего подхода. В случае каждой из упомянутых выше задач, наука и технологии движутся вперед, а дипломатия и нормотворчество либо стоят на месте, либо развиваются недостаточно активно.

Именно поэтому обострилась борьба за политическую власть. Вновь выходит на авансцену и политика грубой силы. В последние годы мы видим все больше недоверия, сведения счетов и использования права вето в Организации Объединенных Наций. Это имеет свою цену. За это приходится расплачиваться тем, что проблемы не решаются, войны и конфликты разгораются, а люди оказываются брошены на произвол судьбы.

Когда мы встречались в прошлом году (см. S/PV.8792), я говорил о дефиците многосторонности – том самом несоответствии возможностей и потребностей. С тех пор ситуация только ухудшилась.

Устав Организации Объединенных Наций возлагает главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности на Совет Безопасности. Поэтому быть членом Совета Безопасности – это большая ответственность. Миру нужен Совет, который в состоянии принимать решения и защищать людей, чьи жизни – а мы говорим о жизни людей – зависят от него.

К сожалению, я вынужден констатировать, что война России против Украины наложила на такие структурные проблемы и усилила их. Сейчас она угрожает породить новую проблему – голод. На этой войне уже погибли десятки тысяч людей, а более 5 миллионов украинцев стали беженцами

и перемещенными лицами. Это самый быстро разрастающийся кризис беженцев со времен Второй мировой войны. Война идет на европейской территории, в Европе, но это не европейская война. Это посягательство на сами устои Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности со стороны постоянного члена Совета, пытающегося заставить кого-то поверить в то, что все происходит как-то по-другому и напрямую его не касается. Это неправда. Это касается каждого.

В глобализованном мире не существует понятия «далеко». Мы все рядом друг с другом. Война или серьезный кризис в плане безопасности в одном регионе влияет на всех и всюду. Кроме того, невозможно рассматривать проблемы в отрыве от всего остального, цепляться за мелкие детали и думать, что напряженность в сфере безопасности не повлияет на экономику. Мы видим обратное. На экономику сильно влияет рост цен и дефицит энергоносителей и продовольствия. Это приводит к инфляции и высоким процентным ставкам. Нам грозит крупный глобальный экономический кризис. Это видно по тому, как последствия войны против Украины эхом отдаются по всему миру. В результате усугубляется прежняя довоенная напряженность в продовольственных и энергетических вопросах. Но сейчас ситуация усугубляется, и это грозит глобальным дисбалансом и сведением на нет прошлых достижений, например, в борьбе с голодом.

Европейский союз в полной мере мобилизует свои усилия для оказания Украине поддержки в экономическом и военном отношении, с тем чтобы она могла защитить свой народ, отстоять свою территориальную целостность и демократию. Пользуясь случаем, я призываю всех членов европейского сообщества, больших и малых, помочь Украине, сделав то же самое.

Думаю, что перед лицом такой агрессии никто не может сохранять нейтралитет. Что означает нейтралитет в данном случае? Нейтралитет означает принять сторону агрессора. Никто не может чувствовать себя в безопасности в мире, где незаконное применение силы считается нормой или допустимым.

Повторю, что последствия этой войны ощущает на себе весь мир. Они усугубляют возникший еще до войны продовольственный кризис, вызванный неурожаями, сопряженными с изменением кли-

мата. По оценкам Всемирной продовольственной программы (ВПП), число людей, испытывающих нехватку продовольствия, удвоилось со 135 миллионов до начала пандемии до 276 миллионов в начале 2022 года. Сразу после этого, с началом войны, это число увеличилось до 323 миллионов человек. Другими словами, утрачено все то, чего мы добились в борьбе с голодом, и наступил регресс в части достижения целей в области устойчивого развития.

Именно поэтому я обязан призвать всех членов Совета помочь прекратить войну, восстановить суверенитет Украины и купировать ее глобальные последствия, особенно, что наиболее важно, набирающий обороты продовольственный кризис, от которого страдают миллионы людей во всем мире. Эти люди будут голодать, потому что сейчас более 20 миллионов тонн украинского зерна не могут попасть на мировые рынки. А на мировые рынки они не могут попасть потому, что их доставку блокируют. Мы говорим об эквиваленте 300 огромных кораблей, которые должны были бы уже швартоваться в портах по всему миру. Если они не перевезут эти миллионы тонн пшеницы, кто-то будет страдать от голода. Но вместо того, чтобы помочь экспорту этих миллионов тонн зерна, Россия бомбит порты Украины. Она бомбит зернохранилища. Она бомбит инфраструктуру и сельскохозяйственные угодья.

Сразу после разговора президента Путина с Председателем Африканского союза, который приехал к нему, чтобы выразить обеспокоенность африканцев происходящим, российские войска разбомбили второй по величине зерновой элеватор Украины в Николаеве. При этом они утверждали, что именно европейские санкции препятствуют экспорту украинской и российской пшеницы. Происходящее говорит само за себя. Это не мы бомбим зернохранилища. Это не наш военно-морской флот блокирует возможность экспорта.

Мы полностью поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций, направленные на то, чтобы Украина могла вновь открыть свои порты и возобновить поставки зерна на мировые рынки. Это должно быть одной из первоочередных задач международного сообщества. Самый простой способ добиться этого заключается в том, что Россия должна прекратить агрессию, вывести свои войска со всей украинской территории и, наконец, пойти на сотрудничество с Организацией Объединенных

Наций и другими странами, чтобы вновь открыть доступ в Черное море. Сделать это может только Россия. Военные риски для коммерческого судоходства в этом районе неизбежно повышают стоимость страхования и перевозок. Это подпитывает нынешний кризис, неизбежно вызывая рост цен, который, опять же, не является следствием европейских санкций.

А пока этого не произойдет нам придется иметь дело с глобальными последствиями этой войны. За это мы можем ручаться Совету. Европа не бросает своих партнеров. Мы поддерживаем роль Организации Объединенных Наций, особенно и в том числе Группы по реагированию на глобальный кризис в области продовольствия, энергетики и финансов. Мы уже увеличили объемы нашей поддержки некоторых наиболее пострадавших регионов. Европейский союз и его государства-члены — те, кого мы все чаще называем «командой Европы» — обязались выделить 1 млрд евро для регионов Сахеля и озера Чад и более 600 млн евро для Африканского Рога. Мы также создали продовольственный фонд с бюджетом 225 млн евро для оказания помощи нашим партнерам на Ближнем Востоке и в Северной Африке.

Позвольте мне добавить несколько слов о санкциях и напрямую ответить на ложные утверждения России. Причиной нехватки продовольствия являются не наши санкции. Цель санкций состоит в том, чтобы подорвать исключительно способность Кремля финансировать военную агрессию, а не законную торговлю. Наши санкции не запрещают импорт и транспортировку российских сельскохозяйственных товаров, продовольствия и удобрений, а также оплату такого российского экспорта. Кроме того, наши финансовые санкции действуют только на территории ЕС. Исходя из наших принципов и правовых норм, мы выступаем против вторичных санкций против кого бы то ни было. Таким образом, наши меры не влияют на способность третьих стран покупать товары у России, если они того пожелают.

Я обсуждал с Генеральным секретарем Гуттеришем, заместителем Генерального секретаря Гриффитсом и Генеральным секретарем Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию Гринспан усилия по разблокированию Черного моря для экспорта украинского зерна, и мы думаем над тем, какие проблемы, связанные

с российским экспортом продовольствия и удобрений, мы в силах решить.

Мы готовы в качестве поддержки Организации Объединенных Наций изучить вопрос о возможном неправильном толковании наших санкций, которое может привести к чрезмерно строгому соблюдению со стороны некоторых финансовых и торговых субъектов или к тому, что они будут избегать работы с таким рынком. Мы готовы и дальше разъяснять хозяйствующим субъектам, что является объектом наших санкций, а что — нет. Мы готовы сотрудничать со всеми партнерами в этом направлении. Мы должны работать все вместе, чтобы предотвратить эти возможные негативные последствия.

В то время как война вернулась в Европу, в других местах в мире она не прекратилась. Именно поэтому Европейский союз продолжает помогать предотвращать и разрешать конфликты и кризисы по всему миру. Мы направили 4000 мужчин и женщин для несения службы в составе 18 миссий и операций по урегулированию кризисов на трех континентах и всегда работаем в тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций.

Я хотел бы особо выделить наши операции в Средиземноморье, у берегов Сомали и в Боснии и Герцеговине.

В Средиземноморском регионе военно-морское соединение Европейского союза в рамках операции «Ирины» играет уникальную роль в поддержании оружейного эмбарго Организации Объединенных Наций и предотвращении незаконного экспорта нефтепродуктов из Ливии. Военно-морское соединение Европейского союза в рамках операции «Аталанта» успешно помогает бороться с пиратством у берегов Сомали с 2008 года, а теперь оно также занимается борьбой с другими видами незаконного оборота, в том числе наркотиков. Только в период с марта по апрель она перехватила 10 тонн наркотиков. А в рамках операции «Алфея» миротворческие силы под эгидой Европейского союза содействуют усилиям властей Боснии и Герцеговины в поддержании спокойной и безопасной обстановки в условиях очень сложной и ухудшающейся политической ситуации.

Помимо кризисного регулирования и проведения миротворческих операций, Европейский союз и его государства-члены вносят большой

вклад в работу Организации Объединенных Наций в области посредничества, миростроительства и в рамках переходных процессов. Так, на период 2021–2022 годов мы перечислили Фонду миростроительства в три раза больше средств.

В этой связи я хочу подчеркнуть стратегический характер сотрудничества по вопросам мира и безопасности между ЕС и Африканским союзом. Мы работаем вместе, предлагая адресные виды поддержки в сфере обучения, наращивания потенциала и материального обеспечения, потому что мы хотим реализовать на практике принцип «африканским проблемам — африканские решения».

Что касается ситуации в других частях мира, то позвольте мне сделать несколько кратких замечаний по конкретным региональным кризисам, в которых ЕС глубоко заинтересован и где мы тесно сотрудничаем с Организацией Объединенных Наций.

Спустя 11 лет с начала кризиса в Сирии мы не можем забыть сирийский народ. Мы продолжаем поддерживать Специального посланника Педерсена. Необходимо сделать так, чтобы люди продолжали получать трансграничную гуманитарную помощь. Это абсолютно необходимо, потому что от нее зависят миллионы людей. На последней Брюссельской конференции по Сирии мы обещали выделить 4,8 млрд евро на 2022 год, что составляет 75 процентов от общей суммы, обещанной на поддержку сирийского народа.

Я являюсь Координатором по Ирану, поскольку Организация Объединенных Наций назначила моего предшественника на эту должность, а от него эти обязанности перешли мне. Я отвечаю за координацию связей между сторонами Совместного всеобъемлющего плана действий с целью попытаться организовать возврат к выполнению договоренностей и обеспечить их реализацию. Я должен сказать, что основные элементы и условия для этого известны и обсуждаются сторонами. Однако пришло время для принятия решения. Мы не можем бесконечно продолжать обсуждать второстепенные вопросы, которые не лежат в основе ядерной сделки.

В Сахеле наблюдаются очень тревожные тенденции. Мы продолжим работать в регионе, проводя наши операции, сотрудничая с Многопрофильной комплексной миссией Организации Объ-

единенных Наций по стабилизации в Мали. При этом необходимо, чтобы местные партнеры также брали на себя обязательства по обеспечению безопасности на местах и укреплению демократического управления, поскольку в этих сферах мы также оказываем поддержку.

Теперь я перейду к ситуации в Афганистане, которая год назад была на передовицах всех газет мира, и все наше внимание было приковано к тому, что там происходит. Сегодня Афганистану не уделяют много внимания, но мы о нем не забыли. Мы будем продолжать поддерживать афганский народ. Я приветствую новый мандат, но очевидно, что ситуация с правами человека ухудшается, особенно с правами женщин и девочек. Движение «Талибан» не выполнило ни одного из своих обязательств. И теперь мы наблюдаем ужасающую ситуацию, когда девочкам не дают ходить в школу, то есть лишают их основного права на образование. Нам необходимо постоянно оказывать международное давление на талибов, чтобы они вновь предоставили всем девочкам и женщинам доступ к образованию в полном объеме. Ужасно, что нам приходится продолжать обсуждать эти основные права, но мы делаем это потому, что они не соблюдаются.

Есть много других кризисов, которые я мог бы упомянуть, например ситуация в Мьянме, Йемене, Венесуэле и так далее, но в интересах экономии времени позвольте мне на этом завершить свое выступление. Я уверен, что прения будут интересными. Я хотел быть откровенным и честным и вынести на обсуждение вопросы, которые действительно заслуживают внимания Совета. Я с нетерпением ожидаю любых комментариев.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Борреля Фонтельеса за его выступление.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел и по делам Европы Албании.

Я хотела бы поблагодарить Высокого представителя Борреля Фонтельеса за глубокий анализ вопроса сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом. Его участие в этой встрече, пусть даже в режиме видеотелеконференции, свидетельствует о важности этого вопроса.

За прошедшие годы формат сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом (ЕС) на основе Устава Организации Объединенных Наций значительно изменился. Оно укрепилось и расширилось. Такое сотрудничество содействует применению основанного на правилах многостороннего подхода, в основе которого лежит соблюдение международного права, защита и поощрение уважения прав человека.

Приветствуем тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом в рамках их совместных усилий и работы в различных направлениях, особенно в осуществлении миротворческих миссий и процессов, и мандатов в области миростроительства. Это партнерство необходимо для решения все более масштабных и сложных задач в области международного мира и безопасности.

Когда мы в предыдущий раз встречались для обсуждения этого вопроса, г-н Боррель Фонтельес справедливо отметил в этом зале, что

«... от Совета Безопасности требуется принимать необходимые решения... Ценой бездействия будут неразрешенные конфликты, не оказанная гуманитарная помощь и гибель людей». (S/PV.8792, с.4).

Вынуждена констатировать, что, увы, это остается актуальным и еще более необходимым в наши дни.

В этом году безопасность Европы оказалась под угрозой, а международный порядок, основанный на правилах, подвергся серьезному испытанию на прочность в результате военной агрессии России против соседней страны, Украины. Неспровоцированная и неоправданная война идет уже четвертый месяц, и ее последствия ощущаются не только на Украине – тысячи погибших, масштабное разрушение гражданской инфраструктуры и миллионы беженцев, – но и серьезно сказались на мировой торговле и вызвали резкий скачок дефицита продовольствия во всем мире.

Хотя агрессия продолжает создавать угрозу жизни и физической безопасности европейцев, она также бросает вызов ценностям свободы, демократии и справедливости, которые объединяют европейцев. Те 6,8 миллиона беженцев, которые пересекли международные границы, – это не туристы,

ищущие места, где можно открыть для себя что-то новое, а преимущественно женщины и дети, которые были жестоко изгнаны из своих домов и теперь вынуждены искать убежища. Благодарим соседние и не только страны, принявшие и пожалевшие украинцев, спасающихся от войны, которую они не выбирали, за щедрость и гостеприимство. Наша страна, Албания, вносит свою скромную лепту, принимая и поддерживая их.

Эта беспрецедентная для континента волна беженцев, имеющая невиданные со времен Второй мировой войны масштабы, стала для Европы серьезным вызовом, но не поколебала ее единство. Напротив, она привела к укреплению давно сложившихся ценностей и принципов путем поощрения и защиты прав человека и солидарности.

Война на Украине привела к нарушению ключевых цепочек поставок и увеличению расходов на транспортировку товаров по всему миру. Как всегда, такие расходы перекладываются на плечи потребителей. Сохранение возможностей для торговли продовольствием, топливом и удобрениями имеет решающее значение для сдерживания роста дефицита продовольствия во всем мире. Блокада украинских портов должна быть прекращена немедленно, с тем чтобы обеспечить свободную доставку продовольственных товаров, произведенных на Украине, в остальные страны мира. Высоко оцениваем усилия, прилагаемые Организацией Объединенных Наций и Турцией для поиска наиболее практичных решений, имеющих критическое значение для миллионов людей по всему миру.

Не будем забывать о том, что обострение проблем отсутствия безопасности всегда приводит к увеличению расходов на оборону и вооружение, что, в свою очередь, может привести к сокращению инвестиций в другие сферы, например в сферу инноваций, образования и общественных услуг. Войны, определившие наше прошлое, не могут и не должны определять наше будущее.

Агрессия против Украины занимает центральное место в наших совместных усилиях по обеспечению мира и безопасности, однако она не должна заставить нас забыть о других конфликтах и угрозах безопасности в других частях земного шара. У конфликтов всегда есть местные, региональные и глобальные аспекты, и наиболее эффективные решения могут быть найдены в том случае,

когда учитываются все три этих аспекта. Для этого нам необходима сильная и единая многосторонняя система.

Мы твердо убеждены в том, что кризис, который сейчас разворачивается в мире, требует большей многосторонности, большей согласованности и единства действий, в том числе и прежде всего в рамках Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи и всей системы Организации Объединенных Наций. Европейский союз является центральным участником глобальных политических и гуманитарных процессов, а также процессов развития. Он вносит крупнейшие финансовые взносы в бюджет Организации Объединенных Наций, причем не только в ее регулярный бюджет, но и на финансирование официальной помощи в целях развития и миротворческих миссий. В связи с этим он оказывает влияние не только в странах, расположенных в непосредственной близости от его границ, но и в других регионах, осуществляя свою деятельность, связанную с усилиями по оказанию гуманитарной помощи, обеспечению развития и урегулированию конфликтов во всем мире.

Это особенно важно для шести государств Западных Балкан. Все они находятся на разных этапах процесса, который мы обычно называем перспективным направлением евроатлантического сотрудничества. Мы сделали этот выбор, зная, что, следуя по этому пути, мы инвестируем в будущее, которое выведет нас на более высокую ступень развития, обеспечит больший уровень безопасности и поможет сформировать более сильные институты, подотчетные своим гражданам. В этом и заключается ценность расширения ЕС, которое по праву и в связи с вескими на то причинами, связанными с событиями в Европе, вновь оказалось в центре внимания.

Пользуясь случаем, хочу подтвердить общность позиций Тираны и Брюсселя и поблагодарить Европейскую комиссию за продолжающееся тесное и постоянно укрепляющееся сотрудничество, в том числе посредством реалистичного, объективного и опирающегося на четкий график подхода и поддержки расширения ЕС. Это всегда была улица с двусторонним движением, на которой стороны выполняют свои обязательства. Мы счастливы, что можем сказать, что проделали свою часть работы и готовы к следующему этапу процесса, который должен развиваться благодаря своей неопределимой

политической значимости и который представляет собой необратимый выбор в пользу стабильности, безопасности и общего безопасного и надежного будущего. Благодарю Высокого представителя Борреля Фонтельеса за неизменно четкую позицию по этому вопросу.

Ожидаем также, что Европейский союз активизирует свои усилия по содействию диалогу между Сербией и Косово, который должен привести к взаимному признанию. Пришло время добиться конкретных и долгосрочных результатов. Чем скорее эта глава будет окончательно закрыта с достижением договоренности, тем лучше будет для всех, независимо от их этнической принадлежности или идеологических взглядов. Европейский союз давно доказал, что его деятельность приносит дивиденды мира 550 миллионам его граждан. Мы дорожим этим и хотели бы, чтобы это касалось и Западных Балкан.

В заключение позвольте мне подтвердить наше мнение о том, что подобно нам, европейцам, Организация Объединенных Наций – а в ее лице и весь мир – нуждается в более активной позиции ЕС и его мощных и комплексных мерах во всех важных областях работы. Этого можно достичь только путем расширения и укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ЕС, которое Албания полностью поддерживает.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля Фонтельеса за его сообщение. Его участие служит доказательством непоколебимой приверженности Европейского союза делу взаимодействия с Организацией Объединенных Наций.

Европейский союз и его государства-члены мобилизуют совместно с Организацией Объединенных Наций свои усилия для достижения общих целей. Государства-члены Европейского союза в совокупности вносят второй по величине взнос в бюджет миротворческих операций и вкуче направляют почти 5300 военных и гражданских сотрудников в

состав операций по поддержанию мира. С 1948 года они заплатили высокую цену: в ходе этих операций погибло 683 европейских военнослужащих.

Как напомнил нам Высокий представитель, охват деятельности Европейского союза широк. В Сахеле он использует все имеющиеся в его распоряжении инструменты для поддержки своих региональных партнеров.

У побережья Ливии в рамках операции «Ирини» размещено Европейское военно-морское соединение, а Миссия Европейского союза по приграничной помощи в Ливии поддерживает ливийские власти.

В Сомали Европейский союз вместе с Организацией Объединенных Наций поддерживает деятельность Переходной миссии Африканского союза в Сомали и сомалийские силы в процессе перехода к самостоятельному обеспечению своей безопасности.

На Ближнем Востоке Европейский союз обеспечивает гуманитарное и гражданское присутствие в секторе Газа с 2005 года.

В Боснии и Герцеговине он с 2004 года вносит существенный вклад в обеспечение безопасности и стабильности региона при помощи миротворческих сил Европейского союза, действующих в рамках операции «Алфея».

Наконец, в Мозамбике с декабря 2021 года он оказывает поддержку вооруженным силам обороны Мозамбика в их борьбе с террористическими группировками.

Европейский союз является ключевым партнером Организации Объединенных Наций в ее усилиях по реагированию на самые серьезные мировые кризисы. С начала российской агрессии Европейский союз мобилизовал более 4,6 млрд евро для помощи украинцам. Это всеобъемлющее обязательство охватывает бюджетные и гуманитарные потребности, а также борьбу с безнаказанностью. Ограничительные меры, принятые Европейским союзом, преследуют только одну цель – добиться соблюдения Россией Устава Организации Объединенных Наций.

Европейский союз неустанно отстаивает общие для него и Организации Объединенных Наций ценности. В связи с этим он ввел ограничительные

меры, против тех, кто несет ответственность за серьезные нарушения прав человека и гуманитарного права. Этот особый режим, созданный в 2020 году, никоим образом не препятствует доставке гуманитарной помощи, одним из ведущих поставщиков которой является Европейский союз и его государства-члены.

В Мьянме, в свете неоднократных нарушений прав человека, совершенных хунтой, Европейский союз следит за тем, чтобы виновные не оставались безнаказанными и не получали поддержки.

В Афганистане Европейский союз участвует в деятельности по облегчению непосредственных страданий населения, но помощь на восстановление не может быть предоставлена до тех пор, пока «Талибан» продолжает свою политику нарушения прав.

То же самое происходит и в Сирии, где Европейский союз не будет финансировать деятельность по восстановлению, пока не начнется заслуживающий доверия политический процесс.

Наконец, Европейский союз придерживается сквозной, универсальной и строгой концепции прав человека, что вынудило нас приостановить подготовку некоторых частей вооруженных сил, как это происходит в настоящее время в Мали.

По мнению европейцев, борьба с терроризмом не может использоваться в качестве предлога для отказа от соблюдения международного гуманитарного права и международного права прав человека. Это определит ее эффективность в долгосрочной перспективе.

Председательство Франции в Совете Европейского союза предоставило нам возможность воплотить приверженность Европейского союза ценностям и деятельности Организации Объединенных Наций в трех приоритетных направлениях деятельности: поощрение прав женщин и девочек, в частности путем отстаивания всеобщей ратификации Стамбульской конвенции; поддержка плюрализма и свободы СМИ; и борьба с дезинформацией, причем в рамках подхода, основанного на уважении прав человека в цифровой среде.

Европейский союз не только вносит самый большой вклад в бюджет Организации Объединенных Наций, но и является ее неизменным союзником. В сотрудничестве с другими соответствующи-

ми региональными организациями, в частности с Африканским союзом, и в целях укрепления многосторонней системы он озвучивает в рамках этой системы свое индивидуальное мнение. Европейский союз по-прежнему твердо убежден в важности эффективного многостороннего подхода, который является единственным способом обеспечения безопасности и мира.

Г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, благодарю Вас за организацию этого важного и своевременного брифинга по вопросам сотрудничества с Европейским союзом (ЕС).

Соединенные Штаты глубоко ценят вклад Европейского союза во всем мире, о чем только что подробно рассказал Высокий представитель, в том числе сотрудничество ЕС с Организацией Объединенных Наций, особенно во взаимодействии с Советом Безопасности. Так, например, как мы знаем, ЕС играет ценную роль в оказании поддержки в Сомали — сначала в рамках Миссии Африканского союза в Сомали, а теперь в рамках Переходной миссии Африканского союза в Сомали. Мы приветствуем тот факт, что ЕС столь активно работает над обеспечением безопасности в Африке: 11 из 18 действующих миссий ЕС развернуты в Африке или у ее берегов. Координация действий ЕС с действиями его союзников в Организации Объединенных Наций, Мали и Центральноафриканской Республике позволяет создавать важные механизмы для укрепления стабильности и достижения наших общих целей.

Кроме того, Соединенные Штаты приветствовали недавнее принятие резолюции 2635 (2022) и продление полномочий на досмотр судов, что подкрепляет оружейное эмбарго Организации Объединенных Наций в отношении Ливии, и мы высоко оцениваем осуществление этих полномочий в рамках военно-морской операции Европейского союза в Средиземноморье (операции «Ирини»). Операция «Ирини» служит сдерживающим фактором для потенциальных контрабандистов оружия и помогает Группе экспертов Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, а также другим организациям осуществлять сбор важнейшей информации. И я хотел бы подчеркнуть, что ЕС, к своей чести, наглядно продемонстрировал поддержку им ценностей, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, посредством принятия мер

по защите принципов суверенитета и территориальной целостности вследствие неоправданной, неспровоцированной и незаконной войны России на Украине.

Как было отмечено Высоким представителем, именно действия России в первую очередь ведут к резкому усугублению проблемы отсутствия продовольственной безопасности в мире. Международные санкции направлены не на экспорт сельскохозяйственной продукции, несмотря на усилия России заставить поверить в обратное жителей всего мира, в том числе членов Совета. В то время как Россия распространяет дезинформацию, ЕС, как мы слышали, тратит более 1 млрд долл. США на оказание помощи районам, на которых сказывается отсутствие продовольственной безопасности. Мы приветствуем усилия ЕС и с удовлетворением отмечаем, что сегодня, когда я выступаю в этом зале, министр сельского хозяйства Соединенных Штатов Вилсак находится в Нью-Йорке и проводит встречи с делегациями в соответствии с призывом к действиям, прозвучавшем на организованном государственным секретарем Блинкеном в прошлом месяце заседании на уровне министров по вопросам продовольственной безопасности (см. S/PV.9036) — речь идет о важном шаге, который свидетельствует о приверженности Соединенных Штатов и наших друзей урегулированию кризиса в области отсутствия продовольственной безопасности, вызванного вторжением России.

Позвольте мне также отметить следующее: нас радует тот факт, что соседние с Украиной страны ЕС открыли свои границы для беженцев всех национальностей в условиях этого крупнейшего беженского кризиса в Европе со времен Второй мировой войны и что в Директиве ЕС о временной защите гарантировано, что всем тем, кто спасается бегством на территорию ЕС, предоставляется доступ к мерам социальной защиты. Я также хотел бы подтвердить решительное согласие нашей делегации с замечаниями Высокого представителя относительно представленных обеими сторонами заявлений о необходимости прекращения конфликта на Украине. Утверждения о том, что все стороны несут ответственность за прекращение боевых действий, возможно, являются разумными с дипломатической точки зрения, однако с моральной точки зрения они не имеют под собой оснований. История нас рассудит.

Наконец, позвольте мне поблагодарить ЕС за его неизменную приверженность Силам Европейского союза в Боснии и Герцеговине — операции «Алфeya». Она имеет особенно важное значение, принимая во внимание обострение политической напряженности в Боснии и Герцеговине и продолжающиеся усилия по подрыву Дейтонского соглашения, которые мы там наблюдаем. Операция «Алфeya» является одним из решающих факторов обеспечения стабильности в Боснии и Герцеговине и прилегающем регионе. Региональные организации — это важнейший партнер Совета Безопасности в его усилиях по укреплению международного мира и безопасности, и прежде всего это касается таких партнеров, как ЕС.

В заключение позвольте мне отметить, что Соединенные Штаты безоговорочно подтверждают роль ЕС в качестве ключевого партнера Соединенных Штатов, а также Организации Объединенных Наций, и особенно Совета Безопасности, в деле поддержания мира и безопасности во всем мире.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я приветствую участие в сегодняшнем заседании Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля.

В настоящее время международная обстановка претерпевает удивительно глубокие и комплексные изменения, а факторы, способствующие формированию нестабильности и неопределенности, приобретают все более масштабный характер. Китай всегда поддерживал Организацию Объединенных Наций в развитии партнерства с Европейским союзом (ЕС) в целях ведения совместной работы по преодолению нерешенных проблем в традиционной и нетрадиционной сферах безопасности. Чрезвычайно важно, чтобы это сотрудничество отвечало следующим принципам.

Во-первых, что касается применения по-настоящему многостороннего подхода, то ЕС, который является активным приверженцем многосторонности, должен взять на себя ведущую роль в защите целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, соблюдении норм международного права и общепризнанных основополагающих правил международных отношений, добросовестном уважении суверенитета и политической независимости всех стран и следовании принципу

невмешательства во внутренние дела других государств. Мы ожидаем, что ЕС будет играть активную и конструктивную роль в международных делах, выступая против возрождения идеи конфронтации между лагерями или блоками и призывая все страны укреплять единство и добиваться общего прогресса под знаменем многосторонности.

Во-вторых, что касается концепции общей безопасности, то человечество представляет собой неделимое сообщество, которое обеспечивает всеобщую безопасность и в рамках которого интересы безопасности всех стран одинаково важны и взаимосвязаны. Мы ожидаем, что ЕС будет уважать законные интересы безопасности каждой из стран и относиться к ним со всей серьезностью, а также прилагать более активные усилия в целях содействия мирному урегулированию споров и созданию сбалансированных, эффективных и устойчивых механизмов безопасности на глобальном и региональном уровнях.

В-третьих, что касается сбалансированного продвижения вперед в усилиях по трем основным направлениям деятельности Организации Объединенных Наций, то в настоящее время мы наблюдаем продолжающийся рост во всем мире рисков в области продовольственной, энергетической и финансовой безопасности, а также беспрецедентные трудности, с которыми сталкиваются развивающиеся страны. Мы ожидаем, что ЕС будет уделять больше внимания голосам развивающихся стран, сохранит и увеличит объем помощи, оказываемой развивающимся странам им самим и его государствами-членами, равно как и размер вносимых ЕС взносов в бюджет гуманитарных учреждений Организации Объединенных Наций и учреждений, занимающихся вопросами развития. Он должен взять на себя соответствующую моральную ответственность за оказание развивающимся странам помощи в преодолении их проблем.

Затягивание и разрастание конфликта на Украине может привести лишь к увеличению как рисков с точки зрения безопасности, так и побочных эффектов. Китай надеется, что, являясь одной из ключевых заинтересованных сторон, ЕС будет укреплять свою стратегическую автономию, активно выполнять свою роль посредника и побуждать соответствующие стороны к диалогу, с тем чтобы как можно скорее добиться прекращения огня и боевых действий. Китай поддерживает ЕС в укрепле-

нии сотрудничества с различными международными учреждениями и принятии эффективных мер в целях удовлетворения неотложных гуманитарных потребностей, возникающих в результате кризиса.

Поскольку ситуация в Косово и Боснии и Герцеговине продолжает оставаться сложной, мы приветствуем усилия ЕС по поддержанию региональной безопасности и стабильности и содействию урегулированию разногласий между соответствующими сторонами путем переговоров, организованных в рамках, установленных соответствующими резолюциями Совета Безопасности.

Мы находимся на переломном этапе в процессе возобновления переговоров по осуществлению Совместного всеобъемлющего плана действий. Остается надеяться, что ЕС продолжит играть свою уникальную роль в побуждении соответствующей стороны к принятию имеющих первостепенное значение политических решений и конструктивных мер в связи с законными опасениями Ирана, с тем чтобы способствовать плавному завершению переговоров и скорейшему возвращению к выполнению этого плана действий.

Тупик, в который зашел ближневосточный мирный процесс, поистине вызывает тревогу. Мы надеемся, что ЕС будет действовать справедливо и обратится к Израилю с призывом прекратить свою незаконную поселенческую деятельность, снять блокаду с сектора Газа и выполнить свои обязательства по международному гуманитарному праву. Кроме того, мы ожидаем, что ЕС будет играть более активную роль в облегчении тяжелого финансового положения Палестины, укреплении потенциала Палестинской администрации и содействию достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств

Что касается Африки, то настоящее время она сталкивается со все большим числом проблем, препятствующих миру и развитию. Рассчитываем на то, что на правах близкого морского соседа ЕС продолжит поддерживать развитие механизмов коллективной безопасности Африканского союза и обеспечивать предсказуемую и устойчивую финансовую поддержку автономных миротворческих операций ЕС в Сахеле и Сомали. Настоятельно необходимо более активно поддерживать Африку и помогать ей в таких вопросах, как облегчение долгового бремени, борьба с последствиями изменения

климата, производство вакцин и регулирование потоков беженцев и мигрантов, а также повышать эффективность действий африканских стран по преодолению рисков и вызовов.

Наконец, хотел бы еще раз подчеркнуть, что Китай усердно работает над развитием своих отношений с ЕС. Придаем большое значение важной роли ЕС в региональных и глобальных делах. Считаем ЕС важной силой в многополярном мире. Китай поддерживает ЕС в его стремлении вносить больший вклад в решение различных глобальных проблем и призывает его прилагать усилия по обеспечению большей стабильности в этом беспокойном и меняющемся мире.

Г-н Агьеман (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности за его исчерпывающее выступление в Совете.

С удовлетворением отмечаем углубление сотрудничества между Европейским союзом (ЕС) и Организацией Объединенных Наций в поддержании многостороннего подхода и основанного на правилах порядка, которое основывается на признании того, что ни одна страна не может решить проблемы нынешней эпохи в одиночку. Приветствуем также усилия по реализации общего стремления к расширению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными механизмами, как это предусмотрено главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Как постоянно повторяет Гана, региональные организации призваны играть важнейшую вспомогательную роль по отношению к Совету Безопасности и его главной ответственности за поддержание международного мира и безопасности. В связи с этим мы приветствуем сегодняшний диалог между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом и поддерживаем все меры, которые могли бы укрепить их отношения и усилить координацию действий наших двух организаций во имя общего стремления к миру и безопасности.

Будучи государством-членом Африканского союза и Экономического сообщества западноафриканских государств, мы прекрасно понимаем необходимость взаимодополняемости усилий региональных и субрегиональных механизмов при урегулировании конфликтных ситуаций, а также при

реагировании на возникающие транснациональные угрозы, такие как терроризм и насильственный экстремизм, морское пиратство и организованная преступность, включая наркоторговлю, незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений и отмывание денег.

В связи с этим роль, которую играют региональные организации в урегулировании многочисленных кризисов в различных частях мира, больше не может отодвигаться на второй план и должна тщательно увязываться с работой Совета и строиться на основе стратегий и подходов Организации Объединенных Наций к тому, как стабилизировать наш мир. Исходя из этого, мы приветствуем вклад Европейского союза в работу Совета по укреплению международного мира и безопасности.

Отмечаем, в частности, вспомогательную роль ЕС в предотвращении конфликтов, их урегулировании и восстановлении общества после конфликтов. В этой связи приветствуем новый консенсусный подход ЕС к сотрудничеству в целях развития, в котором укреплена связь между безопасностью, развитием и гуманитарной помощью, что, надеемся, поможет в корне изменить нестабильную ситуацию в таких регионах, как Африканский Рог и Сахель.

Работая на опережение при реагировании на конфликты, необходимо устранять их коренные причины и движущие факторы. Что касается поддержания мира, то нас обнадеживает укрепление партнерства между ЕС и Организацией Объединенных Наций. Принимаем к сведению тот факт, что в дополнение к 18 миссиям и операциям в рамках Общей политики безопасности и обороны, которые в настоящее время осуществляются ЕС на глобальном уровне, его государства-члены продолжают в совокупности обеспечивать один из крупнейших взносов в бюджет операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и предоставлять значительные негражданские контингенты.

Поскольку политические интересы Африканского союза сосредоточены на развитии своей архитектуры мира и безопасности в целях надежного и активного реагирования на асимметричные угрозы, с которыми он сталкивается в настоящее время, наша делегация надеется, что мы найдем в лице Европейского союза партнера не только в деле согласования мандатов Совета, но и, помимо дву-

сторонней финансовой помощи, предоставляемой в рамках Фонда мира для Африки, в деле обеспечения поддержки устойчивого и предсказуемого финансирования таких операций за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций.

К сожалению, Сахель стал рассадником террористов и насильственных экстремистов, сети которых распространяются в других регионах Африки и за ее пределами. В связи с этим приветствуем подтверждение приверженности усилиям по борьбе с терроризмом в регионе и надеемся на активное участие ЕС по итогам совместной стратегической оценки безопасности и качества управления в Сахеле. Кроме того, выражаем признательность ЕС за финансирование, предоставленное Миссии Африканского союза в Сомали, и надеемся на дальнейшую поддержку, которая потребует Переходной миссии Африканского союза в Сомали в период действия плана Сомали на переходный период.

Присутствие ЕС в Африке действительно характеризуется межсекторальным сотрудничеством с правительствами и неправительственными организациями в поддержку целей развития и безопасности. Высоко оцениваем согласование таких действий с ценностями и целями Организации Объединенных Наций.

Отмечаем также многочисленные договоренности о сотрудничестве в области мира и безопасности между ЕС и Организацией Объединенных Наций, в том числе в таких странах, как Сирия, Йемен и Мьянма, где гуманитарные операции, осуществляемые при поддержке ЕС, и предоставляемое им финансирование по-прежнему имеют решающее значение для спасения жизней и источников средств к существованию множества людей.

Отмечаем также, что относительная стабильность, установившаяся в Балканском регионе Европы, отчасти обусловлена активными действиями ЕС.

Кроме того, призываем к укреплению партнерских отношений между Европейским союзом и ближневосточной «четверкой» в целях нахождения путем переговоров решения остро актуального вопроса о Палестине в соответствии с принципом сосуществования двух государств и решениями Совета.

Европа и сама находится в непростом и беспрецедентно нестабильном положении после вторжения Российской Федерации на Украину. Как уже было сказано многими ораторами, из-за войны в Европе начался самый тяжелый кризис в области безопасности и гуманитарный кризис со времен окончания Второй мировой войны. Поддерживаем усилия по реагированию на нарушение безопасности международно признанных границ Украины и призываем ЕС рассмотреть все возможные средства для содействия прекращению войны путем учета ключевых интересов сторон посредством переговоров на основе установленных и четких принципов международного права, включая Устав Организации.

Последствия войны для народа Украины являются огромными и неоправданно трагическими. Однако последствия войны для остального мира также оказались серьезными, о чем свидетельствует высокий уровень дефицита продовольствия, с которым столкнулись миллионы людей, рост прожиточного минимума во всем мире и широко распространенная социально-политическая нестабильность в ряде стран. Поэтому война на Украине должна быть прекращена. Настоятельно призываем к дальнейшей поддержке усилий ЕС по поиску решений для восстановления цепочек поставок продовольствия, энергоносителей и глобальных финансовых потоков, которые были нарушены в результате текущего кризиса.

Отмечаем вклад ЕС в работу Механизма COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам в развитие многостороннего подхода и международного сотрудничества и призываем к дальнейшим усилиям по снижению зависимости развивающихся стран от импорта и безвозмездной передачи вакцин путем поддержки децентрализации производственных мощностей и пунктов хранения в различных частях мира. Во избежание дестабилизации глобального порядка необходимо обеспечить глобальную способность противостоять будущим пандемиям.

Рассчитываем на полноценное участие всех государств-членов в текущих консультациях по принятию проекта резолюции, призывающего к созыву однодневного заседания высокого уровня Генеральной Ассамблеи для рассмотрения вопроса о принятии политической декларации, которая поможет мобилизовать политическую волю для профи-

лактики пандемий, обеспечения готовности к ним и реагирования на них.

В заключение хотел бы еще раз подчеркнуть решающее значение региональных и субрегиональных организаций для реализации целей Организации Объединенных Наций и поддержания многостороннего порядка. В связи с этим призываем к дальнейшему взаимодействию между Организацией Объединенных Наций и ЕС при решении текущих и будущих проблем мира и безопасности во всем мире, в том числе в Европе.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности г-на Жозепа Борреля Фонтельеса за его сообщение. Я также благодарю делегацию Албании за своевременный созыв сегодняшнего заседания по актуальной теме, поскольку оно дает нам возможность рассмотреть и спланировать на перспективу сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом.

Угроза суверенитету и территориальной целостности Украины пошатнула европейский геополитический порядок, в котором вопросы обороны и безопасности были приоритетными и обеспечивали истинную сплоченность Европейского союза. Однако активизация военных действий не помогла снизить напряженность или согласовать режим прекращения огня. Мы убеждены в том, что в лучших европейских дипломатических традициях для продвижения вперед в поиске решения путем переговоров следует использовать все инструменты диалога и посредничества.

С самого начала конфликта Мексика недвусмысленно и последовательно защищает Устав Организации Объединенных Наций и международное право на основе межсекторального подхода. Безусловно, эти принципы объединяют нас не только с Европейским союзом, но и со всеми государствами-членами Организации Объединенных Наций, поскольку мы все обязались им следовать, и поэтому все без исключения должны соблюдать их.

Важно также совместными усилиями смягчить многочисленные последствия конфликта на Украине, поскольку они оказывают негативное воздействие не только на страны Европы. Мы все ощущаем эти последствия, пусть и не в равной степени.

Как уже неоднократно отмечалось, глобальный рост цен на продовольствие и возникшая впоследствии проблема отсутствия продовольственной безопасности особенно сильно сказываются на положении развивающихся стран, которые не располагают необходимыми ресурсами, чтобы справиться с этой ситуацией. Девятнадцать из 69 стран, которые из-за кризиса подвергаются повышенному риску в сфере продовольствия, находятся в Латинской Америке и Карибском бассейне.

Мы надеемся, что вскоре будут согласованы маршруты вывоза зерна с той срочностью, которой заслуживает этот вопрос, и что в этой связи, когда придет время, Совет сможет выступить единым фронтом и заявить о своей позиции.

В то время, когда на европейском континенте происходит изменение порядка в области безопасности, Европейский союз также находится в процессе адаптации. Мексика приветствует тот факт, что недавно принятый план действий «Стратегический компас» в качестве приоритета включает в себя задачу укрепления стратегического партнерства с Организацией Объединенных Наций посредством проведения более структурированных политических диалогов и расширения сотрудничества в рамках совместных операций.

Мы будем внимательно следить за ходом работы по новым приоритетным направлениям сотрудничества в области миротворческих операций и урегулирования кризисов на период с 2022 по 2024 год. Мы признаем и поддерживаем то приоритетное значение, которое Европейский союз придает повестке дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, и мы также решительно продвигаем эти вопросы в рамках работы Совета через неофициальную группу, которую мы возглавляем совместно с Ирландией.

Другие европейские приоритеты, такие как дети в вооруженных конфликтах и борьба с незаконным оборотом и перенаправлением стрелкового оружия и легких вооружений, также являются приоритетами и для нашей страны.

Как отметил Высокий представитель Боррель Фонтельес, цели Совета Безопасности и Европейского союза во многом явно совпадают. Однако сейчас настало время осуществлять дальнейшие инвестиции в работу по предупреждению и поддержку региональных усилий в области миростроительства

подобно тому, как это сделали вчера собравшиеся в этом же зале (см. S/PV.9064). Реализация этих приоритетов на практике в рамках многих военных и гражданских миссий, где мы работаем вместе, имеет важное значение для сохранения мира и стабильности, будь то на Балканах в рамках операции Сил Европейского союза «Алфея» или в Африке в таких регионах со сложной обстановкой, как Мали и Центральноафриканская Республика. Мы твердо убеждены, что механизмы раннего предупреждения, посредничества и профилактики должны иметь приоритетное значение.

Мексика считает, что синергия между партнерами и региональными организациями также идет на пользу сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Мы внимательно следим за работой Европейского союза и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, особенно в области предотвращения и урегулирования конфликтов на Балканах и в Центральной Азии. Мы также рассчитываем на продолжение тесной и скоординированной работы по вопросам Афганистана с целью активизировать усилия Организации Объединенных Наций и Европейского союза с учетом серьезного кризиса в области прав человека в этой стране.

Мы принимаем к сведению недавнюю поездку Высокого представителя с целью укрепления связей с нашим регионом посредством проведения встреч с представителями Системы центральноамериканской интеграции и Карибского сообщества и надеемся, что сотрудничество между Европейским союзом и Сообществом государств Латинской Америки и Карибского бассейна будет укрепляться с помощью многочисленных существующих механизмов.

Однако в нынешние времена для реконфигурации многостороннего порядка необходимо последовательно проявлять лидерство. Мы создали механизмы и инструменты для обмена мнениями и выражения согласия или несогласия в поисках решений. Однако этого недостаточно. Нам нужно проявить более твердую волю и приложить больше дипломатических усилий. Задача стран Европы и всех нас будет заключаться в восстановлении в кратчайшие сроки. Но это также означает восстановление диалога на всех многосторонних форумах, поиск общих целей, которых может быть множество, содействие сотрудничеству на местах и,

конечно же, отказ от исключения. Исключение на любом форуме только подрывает многосторонний подход. Мексика будет и впредь выступать за мирное урегулирование споров во всех регионах мира.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы искренне поблагодарить Высокого представителя Борреля Фонтельеса за проведенный им сегодня в первой половине дня брифинг, который мы поистине приветствуем. Как и Высокий представитель, я глубоко сожалею, что он не может присутствовать сегодня с нами в этом зале, но мы рады встретиться в виртуальном формате и увидеть его на экране.

Ирландия с гордостью именуется государством-членом Европейского союза (ЕС). Мы поощряем и защищаем европейские принципы и ценности каждый день, в том числе в зале Совета Безопасности. Моя страна, Ирландия, стала такой, какая она есть сейчас, благодаря преобразующей силе членства в Европейском союзе, и мы очень гордимся этим.

Мы считаем, что непоколебимая вера ЕС в многосторонность и его твердая, активная приверженность Организации Объединенных Наций основываются на его собственном опыте в ходе пережитых им конфликтов. Это подчеркивают наш коллективный отказ верить в то, что военная мощь делает кого-то правым. В конце концов, именно по этой причине уважение принципов Устава Организации Объединенных Наций прописано в Договоре о Европейском союзе.

Как нам только что рассказал Высокий представитель, Организация Объединенных Наций и ЕС работают как естественные партнеры по всему миру с целью искоренения бедности, защиты прав человека и сохранения мира. Стратегические отношения ЕС с Организацией Объединенных Наций в буквальном смысле являются краеугольным камнем политики и деятельности ЕС в поддержку международного мира и безопасности. От Боснии и Герцеговины до Ближнего Востока и по всему Африканскому континенту миссии ЕС развернуты наряду с операциями по поддержанию мира или специальными политическими миссиями Организации Объединенных Наций.

Признается, что некоторые из этих миссий играют центральную роль в реагировании на угрозы миру, такие как борьба с пиратством у побережья

Сомали или поддержка реформы сектора безопасности, как, например, в Центральноафриканской Республике, где мы дополняем работу Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике.

Ирландские специалисты с гордостью работают в составе миссий ЕС в Европе, на Кавказе, Ближнем Востоке и в Африке, а военнослужащие Ирландских сил обороны участвуют в миссиях и операциях в Мали, Боснии и Герцеговине и Средиземноморье.

Совместно с нашими партнерами из ЕС мы поддерживали посреднические усилия и мирные процессы в таких разных контекстах, как Колумбия, Грузия и Мозамбик.

В качестве Специального посланника ЕС по вопросам мирного процесса в Колумбии наш бывший заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Эймон Гилмор представлял ЕС, передавая знания, накопленные нами в ходе нашего собственного мирного процесса, и делаясь опытом и идеями о путях обеспечения мира.

В поддержку Организации Объединенных Наций ЕС наращивает свой потенциал в области предотвращения конфликтов, сохранения мира и укрепления международной безопасности и стабильности. В качестве члена «четверки» по Ближнему Востоку, посредника в диалоге между Белградом и Приштиной и координатора Совместного всеобъемлющего плана действий ЕС тесно сотрудничает со многими партнерами, присутствующими в этом зале, в деле содействия обеспечению международного мира и безопасности.

Считаю, что Совету Безопасности следует и далее поощрять, наращивать и приветствовать такое сотрудничество и по мере возможности использовать поддержку, которую ЕС оказывает Организации Объединенных Наций. Мы все должны активно стараться вывести стратегическое партнерство Организации Объединенных Наций и ЕС в области миротворческих операций и антикризисного управления на новый уровень. Нам это совершенно точно необходимо.

Одной из главных областей сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ЕС должна оставаться организация переходных про-

цессов в деятельности миссий и операций Организации Объединенных Наций, с тем чтобы любая реорганизация проводилась ответственно, по плану, с учетом гендерной проблематики, в соответствии с целями в области миростроительства и сообразно с обстановкой в плане безопасности и потребностями на местах. Как сегодня отмечал Высокий представитель, в этом более широком контексте Европейский союз оказывает поддержку Фонду миростроительства.

В работе по предотвращению конфликтов и миростроительству, проводимой во всем ЕС в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, нам необходимо обеспечить по мере необходимости учет связанных с климатом рисков в области безопасности. Ирландия придает этой задаче большое значение и считает ее неотложной.

Факты говорят о том, что ЕС является ведущим мировым донором в области оказания гуманитарной помощи и помощи в целях развития. Поэтому ЕС входит в число ключевых партнеров Организации Объединенных Наций в деле антикризисного управления. Сегодня ЕС и Организация Объединенных Наций играют поистине решающую роль в обеспечении того, чтобы многосторонняя система могла быстро и эффективно реагировать на углубляющийся глобальный продовольственный кризис, вызванный бессмысленной войной России на Украине.

На данный момент на Украине скопилось около 20 миллионов тонн зерна. Вывезти это зерно невозможно, поскольку Россия превратила Украину и Черное море в зону боевых действий. В этой связи важно подчеркнуть, что введенные ЕС санкции не затрагивают торговлю продовольствием между Россией и третьими странами. Мы тесно сотрудничаем с Группой Организации Объединенных Наций по реагированию на глобальный кризис в целях обеспечения того, чтобы наши ответные меры дополняли действия Организации Объединенных Наций. В рамках инициативы по созданию так называемых «коридоров солидарности» мы прилагаем усилия, для того чтобы как можно больше украинского зерна попало на мировые рынки, и поддерживаем украинских фермеров, которые возделывают зерновые культуры в условиях этой войны.

В ответ на ситуацию с глобальной продовольственной безопасностью ЕС и его государства-чле-

ны намерены в период до 2024 года направить в общей сложности более 5 млрд евро на цели оказания гуманитарной помощи и помощи в целях развития для обеспечения глобальной продовольственной безопасности. Мы хотим помочь всем, кто в этом нуждается, во всем мире. Европейский союз будет и впредь тесно сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и играть свою роль в качестве отзывчивого, ответственного и надежного международного партнера.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): С тех пор как Совет Безопасности собирался для обсуждения этого вопроса год назад (см. S/PV.8792), ситуация в Европе кардинально изменилась. Развязав войну против своего мирного соседа, Украина, Российская Федерация нарушила основополагающие принципы Устава Организации Объединенных Наций — принципы, от которых зависит безопасность и спокойствие каждого государства. Эта война приводит к гибели, страданиям и перемещению людей и вызвала крупнейший гуманитарный кризис в Европе со времен Второй мировой войны, а также ставит под угрозу глобальную продовольственную безопасность.

В этой связи выражаем признательность Европейскому союзу (ЕС) за инициативу по координации процесса согласования мер реагирования Европы на войну и за защиту основополагающих глобальных принципов и международного права.

ЕС играет историческую роль в превращении Европы из континента войны в континент мира. Сейчас, когда мир в Европе снова нарушен, нам нужен сильный ЕС, который совместно с Организацией Объединенных Наций и Советом Безопасности содействует обеспечению мира и процветания.

Поэтому сегодняшняя встреча является современной, и я сердечно благодарю Высокого представителя Борреля Фонтельеса за его сегодняшнее сообщение.

Норвегию и Европейский союз объединяет общее видение основанного на правилах международного порядка и свободной и демократической Европы. ЕС пользуется нашей полной поддержкой, поскольку является неизменным сторонником многостороннего подхода и исполняет поставленные Советом задачи, среди которых — осуществление миротворческими силами под руководством Европейского союза операции «Алфея», которая вносит

жизненно важный вклад в поддержание мира и стабильности в Боснии и Герцеговине. Норвегия будет добиваться продления ее мандата.

В Африке ЕС играет ключевую роль в миростроительстве, поддержании мира, предотвращении конфликтов, содействии безопасности и развитию. Норвегия отмечает, что ЕС твердо поддерживает Африканскую архитектуру мира и безопасности, в том числе Миссию Африканского союза в Сомали, Переходную миссию Африканского союза в Сомали и Сахельскую группу пяти.

Предстоящую Совместную стратегическую оценку Организации Объединенных Наций и Африканского союза (АС) по вопросам безопасности Сахеля следует использовать для обсуждения взаимодополняющего вклада Организации Объединенных Наций, ЕС, АС и Экономического сообщества западноафриканских государств. Для решения сложных проблем безопасности в регионе необходимо искать новаторские подходы к объединению наших усилий.

ЕС и Организация Объединенных Наций должны и далее прилагать совместные усилия, направленные на борьбу с глобальными угрозами. Одним из ключевых направлений норвежской внешней политики является участие в работе по обеспечению мира и примирения, и в этом плане мы тесно сотрудничаем с ЕС и Организацией Объединенных Наций. Кроме того, мы поддерживаем ведущую роль ЕС в борьбе с изменением климата и в устранении возникающих в связи с этим рисков для безопасности. Обеспечение полноценного участия женщин должно быть одной из первоочередных задач в рамках наших усилий, и мы высоко оцениваем план действий ЕС по вопросу о женщинах и мире и безопасности, упор в котором делается на вопросах гендерного равенства, прав человека, мира и безопасности в странах — членах ЕС и за его пределами.

Пандемия коронавирусной инфекции (COVID-19) будет оставаться частью нашей общеевропейской повестки дня. Мы намерены совместно с ЕС и партнерами добиваться мобилизации ресурсов для восстановления после пандемии во всем мире.

Война России на Украине имеет последствия далеко за пределами Европы. Больше всего она бьет по наиболее уязвимым слоям населения — женщи-

нам и девочкам, а также по тем, кто и без того испытывает трудности из-за нестабильности, изменения климата и COVID-19. Необходимы оперативные глобальные действия по укреплению продовольственной безопасности и предотвращению угрозы мирового голода.

В этой связи позвольте мне в заключение заверить членов Совета в том, что Норвегия будет и далее в сотрудничестве с ЕС содействовать выполнению этих общих приоритетных задач как в Совете Безопасности, так и за его пределами.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Совет Безопасности ежегодно обсуждает вопросы взаимодействия Организации Объединенных Наций с Европейским союзом (ЕС). Мы всегда это приветствовали, отдавая должное усилиям ЕС как важного регионального игрока. Но с каждым годом у нас копились серьезные вопросы к глобальной линии Брюсселя, который все дальше и дальше отступал от идеалов, заложенных в послевоенный европроект его отцами-основателями.

К сожалению, сейчас эти тенденции только усугубились. Что же касается отношений ЕС и России, то если раньше мы говорили о том, что они находятся на низшей точке, то теперь стараниями Брюсселя это дно пробито. Все это вызывает у нас большое искреннее сожаление. Это не наш выбор — мы просто делаем очевидные выводы из ваших действий.

В основе европроекта изначально лежали благие и привлекательные идеи: мирное сопряжение экономических и гуманитарных потенциалов участвующих государств, преимущества общего рынка, свобода перемещения товаров, людей, капитала и знаний, формирование общеевропейской идентичности на основе общих ценностей. Все это создавало картинку идеального общеевропейского будущего.

Вполне естественно, что к этой картинке тянулись многие. Не была исключением и Россия. В 1994 году мы подписали с ЕС Соглашение о партнерстве и сотрудничестве. К его реализации мы приступали, что называется, с чистым сердцем, вкладывая в понятие партнерства прямой смысл — равноправное и взаимовыгодное сотрудничество, которое бы учитывало интересы обеих сторон. В 1999 году Председатель Европейской комиссии Романо Проди подписался под Хартией европейской

безопасности, закрепившей принцип неделимой безопасности и обязательство не укреплять свою безопасность за счет других. В 2005 году были приняты «дорожные карты» по четырем общим пространствам, в которых было зафиксировано, что сотрудничество между Россией и ЕС должно внести вклад в формирование большой Европы без разделительных линий, способствовать укреплению международного мира и стабильности и создать благоприятные условия для обеспечения безопасности и процветания России и ЕС. Были надежды, что это навсегда положит конец геополитической конкуренции на европейском пространстве и позволит нам совместно строить безопасное и экономически процветающее сообщество.

Но, к сожалению, довольно быстро стало понятно, что идеи отцов-основателей ЕС ушли в прошлое и у Брюсселя, не без подсказки из-за океана, сформировались иные цели. Сотрудничество с Россией ЕС начал видеть однобоко, сводя его лишь к интересующим сам Европейский союз сферам, и при этом взяв курс на стратегическое «выдавливание» России из Европы. Несмотря на наши предостережения, Европейский союз пошел по пагубному пути НАТО и принялся геополитически осваивать пространство вокруг себя, разрушая баланс сил, противопоставляя Восток и Запад и взяв курс на превращение вместо экономического в военно-политический блок. Былая логика членства в ЕС, предполагавшая необходимость экономической и политической «зрелости», была отброшена.

Из геополитических соображений в состав Европейского союза были авансом приняты страны, объективно не соответствовавшие «копенгагенским критериям». Они принесли с собой в ЕС антироссийскую повестку дня и по инструкциям из Вашингтона активно ее продвигают, зачастую в ущерб коллективным интересам членов ЕС. Яркий пример — недавние призывы польского руководства построить систему обороны, безопасности и мира в Европе, которая была бы направлена против России. Знаем, что в Европейском союзе есть здравые голоса, которые понимают значение и потенциал отношений с Россией, однако сегодня они почти не слышны.

Продвинувшись в середине 2000-х годов на восток, ЕС, вопреки своим прошлым обещаниям, поставил перед новыми соседями выбор — с нами или против нас. Эта логика легла в основу его поли-

тики Восточного партнерства, которая в 2009 году пришла на смену политике соседства. Это была уже целиком евроцентричная модель, призванная не выстраивать равноправное сотрудничество, а целиком форматировать политические системы участников по шаблону ЕС. Россия такой формат, естественно, принять не могла.

Одним из продуктов этой ущербной политики стал проект Соглашения об ассоциации Украины с ЕС, который сыграл роль мины, взорвавшей безопасность и баланс сил на Европейском континенте. Это соглашение, вопреки согласованным нами дорожным картам, фактически требовало от Украины разорвать связи с Россией и, по сути, стать сырьевым придатком Европы. Когда же легитимное руководство Украины вчиталось в предложенные ему условия и попросило тайм-аут, чтобы оценить, насколько они соответствуют национальным интересам страны, ЕС вместе с Соединенными Штатами устроили антиконституционный переворот, который положил начало кровопролитной гражданской войне на Украине, длившейся без малого восемь лет. Все эти годы ЕС, вопреки декларируемым им ценностям, закрывал глаза на преступные действия киевского режима на Донбассе и нарушение им Минских договоренностей, поощрял национализм и откровенный нацизм на Украине. Не будь этого, не было бы сегодня глубокого кризиса европейской безопасности, ключи к которому нам еще только предстоит найти.

В текущей ситуации с Украиной нынешний милитаризованный, агрессивный, русофобски заряженный ЕС проявил себя во всей красе. Степень деградации этого некогда мирного экономического объединения, созданного для предотвращения новой войны в Европе, отражает то, что глава европейской дипломатии — наш сегодняшний докладчик г-н Боррель — поставил на этой самой дипломатии крест и призвал «выиграть войну на поле боя». Ну что ж, мы следуем Вашему совету. Тем более, что Киев, вдохновляемый своими западными покровителями, отказывается вести какие-либо переговоры.

И это были не просто слова: Брюссель через «Европейский фонд мира», что само по себе звучит кощунственно, уже поставил летальных вооружений вооруженным силам и украинским националистам на сумму 2 млрд евро, не считая военных поставок по линии отдельных стран — членов ЕС.

Продолжает накачку Украины продукцией военного назначения, проигнорировав все свои собственные правила по экспортному контролю, зафиксированные в «Общей позиции» Совета ЕС «Об определении общих правил контроля за экспортом военных технологий и оборудования».

Дошло до того, что европейское оружие сегодня убивает на Украине мирных граждан. В ходе недавней бомбардировки Донецка, унесшей жизни 6 человек, включая ребенка, использовались касетные боеприпасы с маркировкой ряда европейских стран, при том что те ранее задекларировали их полное уничтожение. С начала военного конфликта на Донбассе в 2014 году погибли тысячи мирных граждан, включая более 150 детей. Благодаря «помощи» европейских и, как они утверждают, цивилизованных стран, к этой жуткой статистике теперь каждую неделю прибавляется 15-20 человек.

ЕС с готовностью встал под атлантические русофобские знамена и вновь, не задумываясь, поправил все свои же ценностные и политические установки. Европейский союз стремится лишить страны, не являющиеся членами ЕС, суверенного права на осуществление самостоятельной внешней политики, требуя присоединиться к антироссийским санкциям и прямо шантажируя их европерспективой.

На глобальной арене современный ЕС ведет себя тоже крайне агрессивно и неприглядно: объявляет зонами своих исключительных интересов целые регионы и даже континенты, пытается с помощью финансового-экономического шантажа развивающихся стран влиять на их внешнеполитический выбор, вводит в обход Совета Безопасности Организации Объединенных Наций нелегитимные односторонние санкции и угрозами заставляет зависимые от рынка ЕС государства к ним присоединяться. Допущенные макроэкономические ошибки, непродуманная энергетическая и финансовая политика западных стран, включая резкий рост антикризисных финансовых влияний, разогнавший инфляцию, скачкообразный переход к «зеленой энергетике» вместо плавного энергоперехода, спекуляции на западных фьючерсных рынках вместе с санкционной политикой коллективного Запада спровоцировали нынешний продовольственный и энергетический кризис.

А теперь ЕС в этом пытается обвинить Россию и предъявляет ей голословные претензии по

поводу уничтожения элеваторов, блокировки экспорта зерна, лицемерно утверждая, что никаких препятствий для этого нет, при этом умалчивая о тех запретительных мерах в отношении страхования, финансирования и перевозок, которые ввели Соединенные Штаты и Европейский союз, а также закрывая глаза на то, что это Киев заминировал автоторию в Черном море.

ЕС, вслед за американским старшим братом, высокомерно делит государства на демократии и недемократии, подчас скатываясь до откровенно колониальной лексики, называя страны Африки задним, а Балканы — внутренним двором ЕС. На противостояние России и ее единомышленникам перенацеливаются и миссии ЕС на Балканах и в Африке. Все это делается во имя насаждаемой Западом во главе с Соединенными Штатами концепции «миропорядка, основанного на правилах».

Вызывает сожаление, что европроект, который в прошлом воспринимался как более высокая ступень эволюции межгосударственных и общественных отношений, как высокий идеал, сам себе нанес сокрушительный удар и утратил свою историческую идею. ЕС так и не выработал собственной позитивной идеологии, не стал самостоятельным мировым полюсом, альтернативным проектом устройства и сейчас, по сути, определяет себя исключительно через примитивную русофобию. Подобная деградация происходила на наших глазах и еще не закончилась.

Европа, которая некогда декларировала собственное видение миропорядка и претендовала на собственную роль в концерте мировых держав, превратилась в послушный придаток Соединенных Штатов и НАТО. Гражданам стран — членов ЕС пытаются внушить, что это делает их сильнее. Напротив, такая политика превращает ЕС, как во времена холодной войны, в потенциальный плацдарм для противостояния между двумя сверхдержавами. Что это дает самой Европе, ее гражданам? Разве это укрепляет их безопасность?

За последние годы Россия привыкла рассчитывать на свои силы. Будучи как европейской, так и азиатской державой, мы будем развивать отношения с теми странами и объединениями, которые обладают самостоятельностью и не боятся отстаивать свои интересы. ЕС, увы, к ним уже не относится. Однако будущее ЕС нам безразлично. То, что

курс нынешнего руководства ЕС недалек от опасен, неоднократно признавали авторитетные политические деятели ЕС, в том числе бывшие председатели Европейской комиссии. Видим, что нынешняя Европа в угоду атлантической солидарности рвет связи с Россией, добровольно выстреливая себе в ногу. Надеемся, что этот процесс не примет необратимый и неконтролируемый характер.

Вы, г-н Боррель, сами верно сказали в одном из последних интервью, что Россия и ЕС все равно останутся соседями на общем Европейском континенте. Мы не хотим нарастания проблем у наших соседей, а если ЕС продолжит развиваться так, как сейчас, все больше превращаясь в инструмент политики Соединенных Штатов, эти проблемы могут затронуть не только его жителей, но и российских граждан. В таком сценарии мы, разумеется, не заинтересованы. Надеемся, что рано или поздно антироссийский «угар» спадет, и за это время европейский проект полностью не распадется в угоду интересам наших американских и британских коллег, как бы они ни утверждали обратное.

С учетом очевидной враждебности ЕС в его нынешнем виде по отношению к России, его несамостоятельности и подчиненности Соединенным Штатам и НАТО, нам ничего не остается, кроме как пересмотреть базовые подходы к развитию отношений с этим объединением. Мы теперь вынуждены как минимум настороженно подходить ко всем проектам, включающим ЕС, в том числе на площадке Организации Объединенных Наций. Это же относится и к планам расширения ЕС: подключение к этому недружественному для нас союзу новых государств, включая Украину, в новых условиях более не отвечает российским интересам.

Не можем также не отметить, что за последние несколько лет ЕС фактически выродился в геополитическую тень НАТО, утратив не только собственное видение развития мировых процессов, но и всякую способность отстаивать свое место под солнцем, защищать свои экономические, цивилизационные и культурные интересы. Совсем не таким видели его отцы-основатели, совсем не с этим образованием мы обсуждали планы о стратегическом партнерстве.

Когда-то давно, когда лидеры послевоенной Германии еще не позволяли называть себя «оби-

женной ливерной колбасой», Конрад Адэнауэр произнес следующие пророческие строки:

«Если мы не будем действовать, события, на которые, мы, европейцы, не сможем повлиять, поглотят нас. Я считаю, что мы, европейцы, испытываем чрезмерное чувство беззаботности. Политическое и экономическое лидерство Европы в мире, на которое никто не посягал в начале века, уже давно перестало существовать. Сохранится ли доминирующее культурное влияние Европы? Думаю, нет, если только мы не будем защищать его и подстраиваться под новые условия. История показывает, что цивилизации имеют свойство исчезать».

Жаль, что последующие поколения лидеров ЕС не восприняли это предупреждение всерьез.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за инициативу проведения этих прений, которые предоставляют нам возможность подтвердить нашу твердую убежденность в том, что региональные и субрегиональные организации играют важнейшую роль в реагировании на международные кризисы и конфликты. Актуальность и широкое применение главы VIII Устава Организации Объединенных Наций подчеркивают важность региональных организаций. Я благодарю Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности за его выступление.

Вопрос о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом регулярно обсуждается в Совете Безопасности. На протяжении многих лет отмечается неуклонный рост сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, которое охватывает широкий спектр областей, таких как предотвращение конфликтов, посредничество, поддержание мира и миростроительство, разоружение, борьба с терроризмом и насильственным экстремизмом, защита прав человека, координация гуманитарной помощи и содействие экономическому и социально-политическому развитию.

Вопрос сотрудничества и координации между Организацией Объединенных Наций и европейскими региональными организациями в сфере безопасности сегодня вновь становится актуальным в связи с созданием и развитием потенциала военно-

гражданских действий Европейского союза. Это заставляет нас серьезно задуматься, прежде всего, о распределении задач на глобальном уровне и их важности для урегулирования кризисов.

Отличным примером партнерства между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом является их взаимодействие в Африке, особенно в Сахеле, районе бассейна озера Чад и на Африканском Роге, где эти две структуры работают бок о бок, способствуя развитию в нескольких странах и регионах сети многосторонних организаций, которые совместно предпринимают усилия во имя мира и устойчивого развития в странах, находящихся в нестабильной ситуации или переживающих кризисы.

Непрекращающиеся нарушения, совершаемые на Африканском континенте такими экстремистскими группами, как «Боко харам», Альянс демократических сил и «Аш-Шабааб», которые заявляют о своих связях с ДАИШ, дают основания опасаться, что терроризм может постепенно распозлзтись по всему континенту. Очевидно, что возникшая угроза безопасности значительно подрывает демократические основы и общие ценности свободы и достоинства на континенте и подвергает опасности население, которое по-прежнему ощущает последствия пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19).

Учитывая масштабы этих угроз и вызовов, Африканский союз принял стратегию мира и развития, изложенную в Повестке дня на период до 2063 года и подкрепленную Африканской архитектурой мира и безопасности, Африканской архитектурой в области управления и инициативой «Заставим оружие замолчать». Эти амбициозные инициативы предусматривают активную мобилизацию финансирования и материально-технических ресурсов, а также совместные действия, которые ставят во главу угла трехстороннее сотрудничество между Африканским союзом, Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций на основе их общих интересов.

Поэтому мы согласны с тем, что необходимо призывать не только к укреплению двустороннего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, но и к сотрудничеству между Европейским союзом и Африканским союзом и, в более широком смысле, к трех-

стороннему взаимодействию между Организацией Объединенных Наций, Европейским союзом и Африканским союзом с целью усиления координации их действий, направленных на решение общих проблем в области мира и безопасности.

Кроме того, мы призываем к укреплению диалога между Советом мира и безопасности Африканского союза и Комитетом по политическим вопросам и вопросам безопасности Европейского союза. Хотя мы считаем, что Африка способна сама найти пути решения проблем Африканского континента, мы признаем, что для повышения эффективности наших действий нам необходима поддержка международных партнеров.

Такое сотрудничество тем более необходимо потому, что на фоне ситуации в области безопасности, характеризующейся многоаспектными кризисами и усугубляемой беспрецедентной пандемией, количество обращений к Организации Объединенных Наций и усиливающаяся региональная составляющая этих кризисов требуют от Организации более тщательного учета реального положения на местах с целью повышения эффективности ее работы. Само собой разумеется, что участие региональных субъектов в деятельности Организации Объединенных Наций позволяет повысить эффективность процессов стабилизации и лучше понять сохраняющиеся угрозы. Хотя верно и то, что в последние годы Организация Объединенных Наций прилагала много усилий для участия в региональных и субрегиональных партнерствах, огромное количество кризисов, в том числе новых, а также их все более сложный характер требуют от нас делать больше.

Хочу высказать несколько замечаний по поводу повышения эффективности партнерских связей Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями. Во-первых, они должны строиться на взаимодополняемости и конкурентных преимуществах. Региональные и субрегиональные организации помимо досконального знания своих регионов способны, действуя через региональные механизмы, быстро мобилизоваться для успешного выполнения задач на местах. Для этого требуются стабильная и предсказуемая финансовая, логистическая и техническая поддержка, а также наращивание организационно-кадрового потенциала.

Во-вторых, чтобы сотрудничество было эффективным, оно должно поддерживаться наиболее оптимальными системами координации и коммуникации. Терроризм, транснациональная преступность, гуманитарные кризисы и стихийные бедствия — все эти сложные и взаимосвязанные вызовы требуют усилий со стороны целого ряда субъектов и, следовательно, регулярного и оперативного обмена информацией.

В-третьих, крайне важно создать хорошо отлаженные механизмы управления кризисами и разрешения конфликтов, а также четко распределить задачи и обязанности различных заинтересованных сторон. Это позволит Организации Объединенных Наций и региональным организациям разработать стратегии действенного реагирования на кризисные ситуации.

В заключение я хотел бы вновь призвать к укреплению партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, в том числе с межрегиональными партнерствами. Одним из основных преимуществ такого партнерства является оказание поддержки Организации Объединенных Наций в выполнении одной из ее ключевых задач — поддержании международного мира и безопасности. Сегодня Организация Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации должны добиваться тесного взаимодействия в своей работе, что станет решающим шагом к выполнению наших международных обязательств и демонстрации нашего общего стремления значительно повысить уровень коллективной безопасности, прежде всего с помощью усилий по предотвращению конфликтов, миростроительству и поддержанию мира.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Его Превосходительство г-на Жозепа Борреля за его подробное выступление. Цели Организации Объединенных Наций и Европейского союза (ЕС) имеют общую природу, а самими этими организациями движут схожие принципы и ценности. В сегодняшних глобальных условиях кумулятивный эффект от действий этих двух организаций имеет большое значение для решения глобальных проблем мира и безопасности, а также для усилий в области разви-

тия. Именно поэтому сегодняшние прения весьма актуальны, и мы приветствуем их проведение.

ЕС неоднократно демонстрировал свою способность играть ведущую роль в решении глобальных проблем. Достижения государств-членов этой организации в области развития, постоянное отстаивание ими демократических ценностей и международного порядка, основанного на правилах, сделали весомым ее мнение на многосторонней арене. О значимости ЕС также говорит активное сотрудничество между этой организацией и Организацией Объединенных Наций. На Балканах ЕС играет ведущую роль в усилиях по содействию примирению, защите свободы, обеспечению экономического процветания и мира. В ряде случаев ему удавалось добиваться взаимодействия между важными заинтересованными сторонами в ситуациях конфликта, оказывая активную поддержку донорским конференциям, разрабатывая мирные планы и поддерживая их миротворческим присутствием. Индия поддерживает все усилия ЕС, включая его усилия, направленные на установление диалога и на достижение компромисса в целях реализации Дейтонского соглашения. Отмечаем ключевую роль ЕС в ближневосточном мирном процессе как члена «четверки», а также его вклад в Совместный всеобъемлющий план действий. Роль ЕС в Африке также возросла наряду с ролью Африканского союза (АС) и Лиги арабских государств. Его взаимодополняющие усилия по урегулированию конфликтов и устранению угроз безопасности, в том числе со стороны терроризма, вносят конструктивный вклад в работу Организации Объединенных Наций в Африке. ЕС также поддерживает двусторонние и региональные инициативы. Он должен продолжать наращивать национальные усилия по решению проблем с безопасностью в Африке, в то время как партнерство ЕС и АС должно быть направлено на поиск африканских решений африканских проблем.

Мир продолжает сталкиваться с угрозами для мира и безопасности, которые еще больше обострились из-за пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19), кризиса на Украине и возникшими в связи с ним проблемами с продовольственной и энергетической безопасностью. Все это непропорционально сильно бьет по глобальному Югу. Нам необходимо выстроить более прочные партнерские отношения и расширить связи между Организацией Объединенных Наций и региональ-

ными организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. А также активизировать международное сотрудничество и проявлять больше солидарности при устранении наших общих проблем. Региональные организации, особенно ЕС, призваны играть важнейшую роль в устранении угроз безопасности, содействуя диалогу между сторонами и препятствуя внешнему влиянию. В этой связи наша делегация хотела бы высказать следующие замечания.

ЕС вышел на новый уровень, разработав эффективные инструменты управления кризисами. Считаем, что ему отводится важная роль в решении глобальных проблем с учетом того, что Организация Объединенных Наций находится в центре многосторонних усилий. Многосторонним механизмам следует работать с региональными организациями, чтобы оперативно находить справедливые решения.

Индия выступает в поддержку реформирования многосторонней системы. Последовательно призываем к действенной и всеобъемлющей реформе глобальной многосторонней архитектуры, в том числе Совета Безопасности. С учетом важной роли ЕС в рамках преобразованной системы многосторонних отношений, в центре которой находится Организация Объединенных Наций, вполне естественно ожидать от ЕС поддержки усилий по реформированию. Он должен делать гораздо больше для реализации программы реформ.

Конфликт на Украине затронул не только ЕС, но и весь мир. Поддерживаем все дипломатические усилия по прекращению конфликта, включая возобновление переговоров между Украиной и Российской Федерацией. Конфликт оказывает дестабилизирующее воздействие и имеет широкие региональные и глобальные последствия. Рост цен на нефть и дефицит продовольственного зерна и удобрений оказывают непропорционально сильное воздействие на страны глобального Юга. ЕС может и должен играть ведущую роль в смягчении негативных последствий кризиса на Украине для повседневной жизни людей, проживающих в уязвимых странах.

ЕС должен вносить весомый вклад в нашу борьбу с терроризмом и другими новыми и формирующимися вызовами. Будучи председателем Контртеррористического комитета и Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011), Индия хотела бы, чтобы ЕС активизировал свои усилия на этом на-

правлении и чтобы наша борьба с терроризмом стала общей борьбой, которая ведется в соответствии с принципом абсолютной нетерпимости без каких бы то ни было двойных стандартов. Отмечаем значительный финансовый вклад государств-членов ЕС в бюджет Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и их добровольные взносы на программы Организации Объединенных Наций. ЕС активно участвует в организации глобального обсуждения вопросов изменения климата и целей в области устойчивого развития. Необходимо найти сбалансированный подход к решению этих задач, но не в ущерб развивающимся странам.

Стратегическое партнерство между Индией и ЕС основывается на наших общих интересах и ценностях демократии, плюрализма, свободы и уважения верховенства права и прав человека. У нас общий взгляд на ряд региональных и глобальных вопросов, включая общую приверженность продвижению основанного на правилах международного порядка с опорой на обновленный и эффективный многосторонний подход. Индия и ЕС разделяют общее стремление к обеспечению безопасности, процветания и устойчивого развития в многополярном мире.

Примером партнерского взаимодействия Индии и ЕС является наше сотрудничество в решении актуальных глобальных проблем, таких как COVID-19, изменение климата, терроризм и укрепление многосторонних институтов. На двустороннем уровне это проявляется в растущем уровне политического взаимодействия. Это также нашло свое отражение в запуске переговоров по торговым и инвестиционным соглашениям и двустороннему партнерству по вопросам транспортной доступности. В последнее время наше стратегическое партнерство также на подъеме, в том числе благодаря проведению первых в истории совместных военно-морских учений в июне 2021 года, а также первым в истории консультациям по вопросам безопасности и обороны и более тесному сотрудничеству в обеспечении безопасности на море. В апреле этого года мы также создали Совет Индии и стран ЕС по вопросам торговли и технологий для работы над критически важными технологиями следующего поколения и их стандартизацией.

Индия приветствует недавно обнародованную стратегию ЕС по сотрудничеству в Индо-Тихоокеанском регионе. Мы надеемся на расширение

масштабов сотрудничества в интересах свободного, открытого и инклюзивного Индо-Тихоокеанского региона на основе соблюдения действующих правил и уважения международного права, территориальной целостности и суверенитета всех государств. Мы также запустили программу по укреплению партнерских связей в соответствии с международными нормами и правилами, а также международными обязательствами.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о приверженности Индии прочному и взаимовыгодному партнерству с ЕС.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, министр Джачка, за Ваше присутствие и председательство на этом важном заседании. А также поблагодарить Высокого представителя Борреля Фонтельеса за его содержательное выступление.

Своими действиями в поддержку регионального сотрудничества и интеграции Европейский союз (ЕС) вносит важный вклад в установление мира и обеспечение стабильности на европейском континенте. За годы своего существования ЕС из регионального превратился в глобального игрока, и сегодня своими инициативами по всему миру он нередко дополняет усилия Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности по поддержанию международного мира и безопасности.

Мы высоко ценим вклад Европейского союза в обеспечение мира и стабильности за пределами своих собственных границ в более широком европейском регионе. Усилия ЕС по содействию диалогу между Косово и Сербией, а также его роль в реализации Дейтонского соглашения в Боснии и Герцеговине посредством направления туда Сил Европейского союза «Алфя» являются примерами помощи со стороны ЕС в разрядке напряженной ситуации на Западных Балканах.

ЕС продолжает демонстрировать свою способность играть важную роль в гуманитарной сфере, в чем мы могли в очередной раз убедиться, когда он отреагировал на гуманитарный кризис, вызванный конфликтом на Украине. В ситуации, когда более четверти населения Украины было вынуждено покинуть свои дома, а в Европу прибыло порядка пяти миллионов украинских беженцев, Объединенные Арабские Эмираты высоко оценивают работу

ЕС по оказанию помощи странам, принимающим у себя тех, кому пришлось спастись бегством в поисках безопасности. Эти мирные граждане получили жизненно важную помощь благодаря поддержке, оказанной ЕС гуманитарным организациям на Украине, которым он перечислил более 373 млн евро.

ЕС также продолжает вносить важный вклад в решение проблемы отсутствия продовольственной безопасности и проблем в сфере глобального здравоохранения. Сюда входят поддержка Европейским союзом Всемирной продовольственной программы и его финансовая поддержка программы ВПП по выплате денежных пособий. Это партнерство сегодня как никогда важно, поскольку развивающиеся страны подвергаются дополнительному давлению из-за роста цен на основные продукты питания, что создает еще более серьезные риски для людей, которые и без того находятся в уязвимом положении.

Что касается поддержки ЕС борьбы с пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19), то мы приветствуем передачу им более 400 миллионов доз вакцин против COVID-19 через Механизм по обеспечению глобального доступа к вакцинам против COVID-19 в рамках глобальных поставок ЕС и государств-членов ЕС в количестве более 1,4 миллиарда доз. Это, разумеется, весомый вклад, но нам постоянно напоминают, что пандемия COVID-19 еще не закончилась и что ключевые доноры, включая ЕС, должны активизировать свои усилия с целью обеспечить справедливое распределение вакцин во всем мире.

Наконец, пользуясь этой возможностью, хотим подчеркнуть, что важно не только укреплять сотрудничество между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций, но и активизировать сотрудничество между региональными организациями по вопросам, представляющим общий интерес. Когда мы говорим о возможности участия в работе в других регионах, мы обращаем внимание на важность обеспечения активной и ведущей роли региональных игроков в любых усилиях на уровне многосторонней дипломатии. Это необходимо для поиска устойчивых решений региональных и международных проблем.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты выражают надежду на продолжение сотру-

дничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, а также на расширение сотрудничества между Европейским союзом и другими региональными организациями в областях, представляющих взаимный интерес, с целью поддержания регионального и международного мира и безопасности.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Высокого представителя Европейского союза (ЕС) по иностранным делам и политике безопасности Его Превосходительства г-на Жозепа Борелля Фонтельеса за его рассказ о сотрудничестве между ЕС и Организацией Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности.

Бразилия высоко оценивает приверженность Европейского союза и его государств-членов различным формам сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций для оказания помощи в укреплении стабильности, мира и безопасности в разных регионах мира.

В общей сложности с 2003 года ЕС в рамках его общей политики безопасности и обороны создал 37 миссий. В настоящее время в Европе, Африке и на Ближнем Востоке действуют 11 гражданских миссий и семь военных миссий/операций.

Будучи одни из участников международной деятельности, Европейский союз также играет особенно важную роль в реализации повесток конкретных европейских стран. Этот его вклад заслуживает особого признания.

Также нельзя не сказать и о приверженности ЕС решению проблем стран Западных Балкан, в частности путем оказания содействия диалогу между Белградом и Приштиной. Брюссельский диалог, запущенный после принятия резолюции 64/298 Генеральной Ассамблеи, по-прежнему направлен на всестороннюю нормализацию отношений, что имеет первостепенное значение для стабильности всего региона. Кроме того, Миссия Европейского союза по вопросам законности и правопорядка в Косово, действующая в рамках резолюции 1244 (1999), также вносит свой вклад в обеспечение стабильности на этой территории.

В Боснии и Герцеговине ЕС приступил к проведению военной операции после того, по решению

НАТО к нему перешла ответственность за организацию собственной миротворческой миссии в этой стране в 2004 году. За прошедшее время, согласно соответствующим решениям Совета Безопасности, ЕС направил туда мощные военные силы для обеспечения соблюдения Дейтонского соглашения и содействия обеспечению безопасности в Боснии и Герцеговине. Как мы убедились в ходе предыдущих заседаний Совета, эта миссия нуждается в нашей постоянной поддержке, поскольку она до сих пор далека от достижения своих целей.

Мы хотели бы привлечь внимание к принятому в марте прошлого года решению Совета ЕС по иностранным делам о создании Европейского фонда мира в качестве инструмента финансирования оперативных действий в рамках общей внешней политики и политики безопасности ЕС.

Мы считаем, что мандаты миссий ЕС всегда должны увязываться с теми задачами, которые ставит перед ними Совет Безопасности, а в ходе их реализации необходимо строго руководствоваться принципами Устава Организации Объединенных Наций. В этой связи настоятельно призываем ЕС заранее рассмотреть возможные непредвиденные последствия принятия односторонних мер, таких как односторонние санкции, для всего мира, особенно для развивающихся стран. Организация Объединенных Наций и ЕС должны шире взаимодействовать друг с другом и укреплять многосторонность. Такое сотрудничество пойдет на пользу всему миру.

Г-жа Торойтич (Кения) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поприветствовать Высокого представителя Европейского союза (ЕС) по иностранным делам и политике безопасности Его Превосходительство г-на Жозепа Борреля Фонтельеса и поблагодарить его за выступление.

Региональные организации, руководствующиеся в своей работе положениями Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, продолжают играть все более важную роль в глобальной архитектуре безопасности. Мы сталкиваемся с разнообразными, многомерными и взаимосвязанными глобальными вызовами международному миру и безопасности, которые продолжают подрывать политическую стабильность и социально-экономическое развитие, оказывая катастрофическое

воздействие на жизнь людей и источники средств к существованию.

Угрозы международному миру и безопасности, в частности угрозы, создаваемые транснациональной организованной преступностью, например, актами терроризма, по-прежнему носят исключительно транснациональный характер, и для достижения желаемых результатов в борьбе с ними необходимы совместные действия.

Региональные и субрегиональные организации постепенно становятся незаменимыми институтами, которые играют важнейшую роль в борьбе с этими современными вызовами путем укрепления системы глобального управления и активизации усилий международного сообщества по поддержанию международного мира и безопасности.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом (ЕС) делает обе эти организации сильнее и позволяет выработать более скоординированный подход к решению ключевых вопросов, затрагивающих Европу, ее соседей и мировое сообщество. Наглядным свидетельством этого стало неофициальное совещание членов Совета Безопасности и Комитета ЕС по политическим вопросам и вопросам безопасности, состоявшееся 4 мая.

Кения высоко ценит активные усилия ЕС по налаживанию многостороннего партнерства в целях борьбы с современными угрозами международному миру и безопасности. Так, исторически сложившееся прочное партнерство ЕС с Африканским союзом и его субрегиональными организациями сыграло неоценимую роль в разработке и реализации Африканской архитектуры мира и безопасности.

Приветствуем итоги состоявшегося в феврале шестого саммита ЕС и Африканского союза (АС), на котором была принята общая концепция обновленного партнерства для построения общего будущего как самых близких партнеров и соседей. Эти итоги основываются на обязательствах, принятых после подписания между АС и ЕС в 2018 году меморандума о взаимопонимании по вопросам мира, безопасности и управления, который направлен на борьбу с нестабильностью, радикализацией, насильственным экстремизмом и терроризмом, прослеживание коренных причин конфликтов и устранение

всего цикла конфликтов с помощью комплексного подхода.

В этой связи Кения приветствует растущее и расширяющееся сотрудничество между Организацией Объединенных Наций, АС и ЕС в поиске путей достижения устойчивого мира и стабильности в конфликтных ситуациях в Африке. Мы высоко ценим неизменную логистическую, техническую и финансовую поддержку со стороны ЕС операций по поддержанию мира, осуществляемых под руководством африканских стран. Это было наглядно продемонстрировано в ходе недавнего стратегического обзора и реконфигурации Миссии Африканского союза в Сомали в Переходную миссию Африканского союза в Сомали. Эти совместные усилия также значительно способствовали реализации различных инициатив Межправительственной организации по развитию, включая мирный процесс в Южном Судане.

Структурированное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций, АС и ЕС имеет решающее значение для улучшения взаимодействия, обеспечения единства целей и укрепления усилий трех организаций в области мира и развития на континенте. Эти усилия призваны разными способами способствовать реализации обязательств АС и ЕС в части возобновления и расширения сотрудничества в интересах мира и безопасности.

Первый из них — это организация надлежащей подготовки личного состава, наращивание потенциала и техническое оснащение африканских сил обороны и безопасности для повышения их автономности в плане проведения миротворческих операций, в том числе по линии миссий ЕС и предоставляемой им помощи, а также в рамках наращивания правоохранительного потенциала.

Второй путь — это постоянная поддержка миротворческих операций, осуществляемых под руководством африканских стран, и дальнейшее обсуждение вопроса об использовании начисленных взносов Организации Объединенных Наций для финансирования операций, санкционированных Советом Безопасности.

Третий способ предполагает активизацию предупреждения и миростроительства путем поддержки мер по устранению коренных причин конфликтов, включая развитие и расширение экономических возможностей.

В заключение мы вновь заявляем, что Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны активно использовать усилия региональных и субрегиональных организаций и оказывать максимальное содействие в этих усилиях. Тем не менее принцип национальной ответственности и приоритет регионального лидерства должны и далее направлять наши коллективные действия по поддержанию международного мира и безопасности.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Присоединяясь к словам благодарности других ораторов в адрес Высокого представителя за его сообщение и желаю ему скорейшего выздоровления и возвращения к участию в очных заседаниях.

Как уже говорили многие коллеги, этот год стал одним из самых сложных для Европы со времен Второй мировой войны: незаконное и неспровоцированное вторжение России в Украину приводит к гибели людей и разрушениям и вынуждает миллионы людей искать убежище в соседних государствах.

Это сложный год и для всего международного сообщества, поскольку действия России и другие конфликты усугубляют существующие проблемы в мире, и без того сильно пострадавшем от пандемии коронавирусного заболевания и изменения климата. Это сложный год и для Организации Объединенных Наций, многосторонней системы и международного порядка, основанного на правилах, которые мы высоко ценим.

Поэтому мы приветствуем конструктивную роль Европейского союза (ЕС) и других региональных организаций в содействии дипломатии и многосторонности и в оказании поддержки Совету Безопасности в вопросах международного мира и безопасности.

Во-первых, мы приветствуем невероятный уровень поддержки украинцев и помощь, оказываемую Украине для того, чтобы она могла защитить себя и Устав Организации Объединенных Наций. Соединенное Королевство поддерживает открытый для связей с внешним миром ЕС и высоко ценит наше сотрудничество в реагировании на недавнее нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины. Сюда входит координацию мер, направленных на ограничение возможностей

России финансировать и вести свою войну, а также на оказание содействия Консультативной группе по расследованию зверств на Украине в ее совместной работе с Генеральной прокуратурой Украины.

Мы также тесно сотрудничаем в решении вопросов глобальной продовольственной безопасности. В частности, я хотела бы поддержать Верховного представителя, выступившего с опровержением дезинформации о санкциях.

Во-вторых, мы приветствуем важный вклад ЕС в работу Совета. Сюда входят усилия ЕС по обновлению Совместного всеобъемлющего плана действий, восстановление его партнерства с Африканским союзом и его вклад в миротворческие операции и миростроительство Организации Объединенных Наций, включая, например, его помощь в урегулировании ситуации в Сомали.

В Европе мы решительно поддерживаем усилия ЕС на Западных Балканах, где мы координируем поддержку этого региона с целью достижения прогресса в ведущемся при содействии со стороны ЕС диалоге между Сербией и Косово и где мы работаем над продлением в ноябре мандата миротворческой операции Европейского союза «Алфeya».

Наконец, приветствуем усилия ЕС по реагированию на глобальные системные вызовы. Спустя семь месяцев после проведения двадцать шестой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-26) ЕС и Соединенное Королевство обеспечивают координацию принимаемых ими мер по ускорению темпов перехода к устойчивой к климатическим изменениям экономике с нулевым уровнем выбросов. В эпоху глобальной нестабильности с ее все более серьезными проблемами, такими как инфляция, задолженность и отсутствие продовольственной безопасности, мы едины в своей решимости выполнить климатический пакт Глазго и закреплять успехи, достигнутые на КС-26.

Г-н Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Высокому представителю Боррелю Фонтельесу для ответа на высказанные замечания и заданные вопросы.

Г-н Боррель Фонтельес (*говорит по-английски*): Я не мог позволить завершить это заседание, не поблагодарив многих членов Совета Безопасности за участие и за признание вклада Европей-

ского союза в дело обеспечения глобального мира и безопасности, а также за содействие укреплению партнерских отношений между Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций.

Я принял к сведению выступления многих послов, в частности послов Габона, Ганы и Кении, которые говорили о важной роли региональных и субрегиональных организаций в решении глобальных проблем.

Разделяю мнение посла Китая о недопустимости разделения мира на противоборствующие блоки, что может привести лишь к еще большему снижению уровня безопасности. Мы учитываем интересы наших стран в плане безопасности и готовы участвовать в обсуждениях и переговорах по вопросу об обеспечении безопасности в Европе, как только Россия остановит вторжение на Украину и восстановит ее территориальную целостность.

Приветствую также комментарии посла Индии относительно индо-тихоокеанской стратегии Европейского союза, на основе которой мы рассчитываем укрепить наше стратегическое партнерство не только с Индией, но и со всем регионом.

Что касается главной темы сегодняшнего обсуждения — ситуации на Украине и роли Европейского союза, — то я, разумеется, и не рассчитывал, что смогу в чем-то согласиться с послом России. Благодарю его за то, что он объяснил мне то, как следует трактовать историческую роль Европейского союза, и то, каким он виделся его отцам-основателям. Тем не менее считаю свое восприятие моей собственной истории более правильным.

Не думаю, что в настоящее время мы постепенно уходим с пути установления мира, ведь это и есть главная задача Европейского союза. Наш союз продолжает стремиться к миру. Хотя мы не преследуем военных целей, мы, конечно, не можем оставаться равнодушными к происходящему по соседству — к агрессии, которой подвергается один из наших важнейших партнеров, Украина.

На мой взгляд, нам следует обратить внимание на один важный момент. Мы можем бесконечно обсуждать причины войны и, конечно, не придем к единому мнению. Но одно ясно точно: на Украине есть российские войска, а в России украинских войск нет. Агрессор очевиден.

Может, мы и не сможем договориться, но мы должны сосредоточить свои усилия на предотвращении следующего этапа этой трагедии — огромной волны голода, которая прокатится по всему миру, если Россия продолжит препятствовать экспорту пшеницы с территории Украины. Разумеется, экспорту препятствует не Европейский союз. Очевидно, что это не мы бомбим зернохранилища. Поэтому, пользуясь этой возможностью, я призываю всех присутствующих в этом зале, особенно представителей частного сектора, сделать все возможное, чтобы избежать трагической ситуации, в которой от огромной волны голода в ближайшие месяцы могут пострадать миллионы людей.

Со своей стороны, мы намерены приложить все усилия, чтобы объяснить экономическим субъектам, что в наших санкциях нет ни одного положения, которое предусматривало бы ограничение экспорта пшеницы и удобрений из России. Необходимо исправить ситуацию, в которой имеют место случаи преувеличения при толковании санкционных положений и ухода с рынка, и мы сделаем все возможное, чтобы опровергнуть любые ошибочные

выводы. Было бы хорошо, если бы и другие стороны делали то же самое и не распространяли дезинформацию по этому вопросу.

Наша общая задача — избежать трагической ситуации, в результате которой миллионы людей лишатся основных продуктов питания, что вполне может произойти в ближайшие недели. Организация Объединенных Наций прилагает все усилия, чтобы этого не случилось, и мы оказываем ей поддержку в этом деле. Прошу всех членов Совета внести свой вклад в эти усилия. Кто-то может предпринять конкретные шаги, а кто-то — оказать давление на соответствующие стороны. Наша общая обязанность — не допустить того, что может произойти, если ситуация продолжит развиваться так, как развивается сейчас. Считаю это весьма важным предостережением, ради которого определенно стоило организовать это заседание.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю Высокого представителя г-на Борреля Фонтелеса за представленные разъяснения.

Заседание закрывается в 12 ч 15 мин.